

四川师范大学简介

四川师范大学是四川省规模最大、学科门类最全的省属重点大学。学校本部位于成都市风景秀丽、环境优美的狮子山,占地 1000 余亩,建筑面积 75 余万平方米,拥有良好的学习环境和教学、科研条件。

四川师范大学创建于 1952 年,其前身是 1923 年成立的东北大学。新中国建立以来,历经半个世纪,学校已发展成为一所集文、理、工、艺、体和管理、法学、经济、历史、教育科学于一体的综合性师范大学。学校现有文学院、法学院、外国语学院、历史与旅游学院、经济学院、政治教育学院、教育科学学院、艺术学院、体育学院、信息科学学院、数学与软件科学学院、物理系与电子工程学院、化学与生命科学学院、计算机科学学院、资源与环境学院、成人教育学院、电影电视学院、南洋学院、舞蹈学院、开元学院、初等教育学院、信息工程学院、通讯工程学院、生态旅游工程学院、经济管理学院、英华美学院、实验外国语学校、幼师教学部等 28 个院、校、系及草堂和东区两个校区,设有 21 个研究所(室)、21 个教学(研究)中心、40 余个本科专业、32 个科学硕士学位授权点,在 110 多个专业和专业方向招收研究生,并拥有招收在职硕士、教育硕士和同等学力研究生资格。另外,学校还有 30 个省级以上的重点学科和重点课程,现有各类在册学生 5 万余名。

四川师范大学办学方向明确,倡导“重德、博学、务实、尚美”的学风。学校在强调基本理论、基本知识、基本技能教学的同时,非常重视社会实践、生产实习、教育实习、科学研究、勤工助学等活动,努力加强学生素质和能力的培养。为进一步提高教学质量,学校采取了一系列深化教学改革措施,采用新的“2+2”人才培养模式;制定了专门的教学改革计划,注重教书育人、管理育人、服务育人;努力培养德、智、体、美等全面发展的、有坚实理论基础、具备一定研究能力和较强动手能力的专门人才。50 年来,学校已为国家培养了近 20 万名人才,他们以基础扎实、知识面广、适应性强、作风朴实而受到社会好评,其中许多人已成为普教战线、高等院校、科研单位、党政机关及其他部门的骨干。

四川师范大学教学、科研力量雄厚。学校现有教职工 3000 余人,其中专职教学人员 1500 余人,具有教授职称的 200 余人,副教授职称的 800 余人,博士学位获得者及在读博士 150 余人,有 30 名两院院士受聘担任学校的首席教授、兼职教授和荣誉教授。学校建有中国古代文学、中国近现代史、固体物理等 5 个省级科研机构、19 个校级研究所(室)，“四川师范大学巴蜀文化研究中心”是教育部和四川省教育厅共建的人文社会科学重点研究基地。建校以来,学校承担和开展了国家、部、省、市级和横向科研项目 2000 余项,出版学术专著、古籍整理、教材、工具书等各类别著书共 1100 余本(部),发表学术研究论文 17000 余篇,其中多项成果达到国际或国内先进水平,在国内外产生了重要影响,获国家、部、省、市级政府颁发的科研成果优秀奖 200 多项。据 1999 年和 2000 年两次国家科技部论文统计结果,被《SCI》等国际权威机构检索的基础研究论文数一直名列全国高校的前列,引起了国内外学术界的广泛关注。

四川师范大学是四川省高校对外交流中心之一,是四川省教育厅批准的四川省高校出国人员培训中心,同时还是全国 27 所招收长期留学生的大专院校之一和外国留学生攻读研究生学位的学校。自 1980 年以来,学校先后同美国、德国、日本、英国、苏联、澳大利亚等 20 多个国家建立了固定的学术交流关系,接收和培养了 1000 余名外籍留学生,派出了 300 多人次到国外攻读学位、进修、访问、考察、开展合作科研项目。经国家批准,学校还具有招收港、澳、台地区学生的资格。

四川师范大学是四川省高校干部和教师的重要培训基地。学校是四川省高校干部培训中心、四川省高校师资培训中心、四川省高校“两课”师资培训中心、四川省继续教育四川师范大学培训中心和四川省教育厅教师资格认定指导中心所在地,不仅承担着培训全省高校中层干部、省属高校学科骨干和学术带头人的任务,同时承担着四川高校青年教师的岗前培训和全省中、小学教师的继续教育工作的任务。

四川师范大学将进一步贯彻执行党的教育方针,坚持社会主义办学方向,认真实践“三个代表”重要思想,紧紧抓住教育改革与发展的大好机遇,深化改革,狠抓教育管理,努力提高教育质量、科研水平和办学效益,实现学校发展的新跨越,把四川师范大学办成名牌省属大学,为西部大开发和“科教兴国”的伟大事业做出新的更大贡献。